

**НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ЛАЗО СТОЯНОВ – 1927 Г.“, СЕЛО КОСАЧА,
ОБЩИНА КОВАЧЕВЦИ**

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА ПРЕЗ 2021Г.

Читалището възниква в далечната 1927 г. като място за развиване на културно – просветна дейност и средище за запазване на българския дух и българщината. През тези 94 години читалището затвърждава своите позиции като място за изяви, предаване и приемане на народни обичаи и традиции, концерти, развлекателни програми и литературни вечеринки. През 2020 г. настъпи световна пандемия, от която бяха засегнати всички отрасли и сфери, и читалището ни трябваше да бъде гъвкаво и приспособимо към наложените забрани и ограничения. В културният ни план бяха планирани прояви съобразени с потребностите на читалищните ни дейтели, местни и национални празници и събития и библиотечните ни инициативи. Актуално състояние на читалището:

Съгласно ЗНЧ, читалището е вписано в Публичния регистър на читалищата към Министерство на културата, където спазва всички условия и изисквания относно подаването на информационна карта, актуализиране на новостите относно председател, настоятелство, проверителна комисия и читалищен секретар. Съгласно измененията на ЗЮЛНЦ и търговския регистър към Агенция по вписванията, читалището се е пререгистрирало успешно и подава точно и коректно всяка информация свързано с общ статус, обявени актове и годишен финансов отчет.

Субсидирана численост:

Читалището разполага с 1,5 субсидирани бройки отпуснати от Министерството на културата за развиване на читалищна

дейност. Бюджета за 2021г. беше в размер на 17 226 лв., с който читалището работи и развива дейност през отчетната година.

Библиотечна дейност:

Библиотечният фонд наброява 3 053 тома за отчетната година, дарена е една книга, а закупени нови книги няма. През годината са осъществени следните библиотечни инициативи и тематични изложби:

Тематична витрина и беседа по повод годишнина от обесването на Васил Левски;

Ден на Съединението – тематична витрина;

Ден на Независимостта – тематична витрина и среща - разговор;

Ден на народните будители – литературна витрина;

Любителско творчество:

Женска певческа група „Славена“, с художествен ръководител Румен Василев - групата се състои от 8 жени, които са гордостта на нашето читалище и село. Има богат репертоар от песни, с които участва не само в нашите изяви, но и е редовен участник във фестивали и конкурси с регионален, национален и международен характер.

Сурвакарска група, с ръководител Младен Тодоров – групата наброява 50 човека, която поддържа, запазва и предава народния празник „Сурва“ и в която продължава да гори огънчето на българщината и българския дух.

Пенсионерски клуб – седмични сбирки и дейности насочени към третата възраст. През изтеклата 2021год. година читалището

проведе следните изяви и участия, съгласно приетия културен календар:

- „Сурвакарска магия“ – ритуално запалване на сурвакарския огън /13.01.2021 г./, на площада пред читалището.
- „Бабинден“ – пресъздаване на обичая /21.01.2021г./ в читалището със самодейките от ЖПГ „Славена“
- „Трифон Зарезан“ – зарязване на лозята и дегустация на вина и ракии от местни производители /14.02.2021г./, организатор читалището
- Ден на жената – отбелязване със среща и хуморески
- Участие в Национален фолклорен фестивал „Китен и приятели“, спечелена I – ва награда и грамота

Читалището разполага със следния сграден фонд от зала и библиотека, заемащи площ от 60 кв. м. Помещенията са в добро състояние и се използват по предназначение за нуждите на институцията.

Отчетната 2021 година не беше благодатна за читалището, заради възникналата епидемия от коронавирус, поради което голяма част от планираните събития и изяви отпаднаха, социалната изолация отдалечи публиките и провеждането на читалищната дейност се усложни и промени. Като място за поддържане на българщината се надяваме на по – добри условия на работа и развиване на читалищната дейност в следващата 2022 г. и откриване на нови възможности и перспективи.

Изготвил:.....

/Славка Велинова/